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Intre instituţiunile nóstre bisericesci un teren 

larg de activitate este deschis sinodului protopres- 
biteral şi după informaţiunile nóstre tocmai acest 
organism din protopresbiterat a desvoltat mai pu
ţină activitate, căci sunt şi de acelea protopresbi- 
terate, cari dela introducerea statutului organic incă 
nu şi-au regulat afacerile cu observarea disposiţiu 
nilor din statutul organ ie.

Mai avem încă abia 13 (J^6) Ş’ a trocut şi luna 
Februariu, care după statutul organic este desti
nată pentru activitatea sinódelor ordinare protopres- 
biteralo.

Cu Dumineca trecută a espirat chiar şi ter- 
minul legal provăŞut de cătră § 45 al statutului 
organic pentru ţinerea sinódelor ordinare protopres 
biterale.

ţ)iarul nostru totdeuna cu predilecţiune a trac
tat cestiuni, cari cad în sfera bisericéscá, şi cu de
osebire ne-am simţit bine noi cari suntem grupaţi 
în jurul acestui stindard bătrân şi onest în luptă 
pentru interesele bisericei nóstre, ne-am simţit bine, 
când am putut esplicâ la cas de lipsă normele pen
tru regularea afacerilor bisericesci în spiritul sta 
tutului organ’C, ne-am simţit bine, când am putut 
contribui şi noi ca normativele bisericesci se fie puse 
în practică în spiritul legiuitoriului, formându-se o 
uniformitate în intréga provincia metropolitană.

Nu avem ocasiune sé cunóscem în special tóté 
relaţiunile din protopresbiteratele diferite ale me- 
tropoliei nóstre, şi de acea nu putem apreţiâ nici 
motivele, pentru cari acestui organism nu i se dă 
mai multă viaţă.

Cunóscem insă din protocólele sinódelor nós
tre archidiecesane referinţele din archidiecesă, şi ne 
putem pronunţă în punctul sinódelor protopresbi- 
terale dela noi.

Am văŞut caşuri concrete, că unele protopres 
biterate incă nici acuma nu sunt organisate după 
normele din statutul organic, şi noi susţinem, că 
acésta s’a făcut cu daune ireparabile a intereselor 
nóstre bisericesci de prin acele locuri. Ca cause 
s’au invocat bătrâneţele, şi în legătură cu ele ne 
putinţele protopresbiterilor respectivi.

Am văŞut şi caşuri de acelea, unde sinódele 
protopresbiterale, convocate de mai multe ori, nu 
s’au intrunit, deóre ce membrii nu au arătat nici 
un iuteres, nu s’a putut adună majoritatea pe care 
o prescrie § 43 din statutul organic.

Am avut şi caşuri concrete, unde în protopre- 
sbiterate cu omeni, cari au tragere de inimă că
tră biserică, nu s’au ţinut sinódele protopresbiterale

FOITA.1

Documente pentru limbă şi istoriâ.

Pilde filosofesti de pre limba cea prostâ 
grecéscá tălmăcite românesce.

(Urmare.)

329. Cela ce slujesce împăraţilor are dóué feţe: 
despre una are nădeşdea să ia cliivernisélá şi despre 
alta temerea, să nu-şi păr^ă viaţa; însă nu este în
ţelepciune a se băgă nestine într’acest feliu de frică 
pentru o nădeşde ca acésta.

330. Trei lucruri se cunosc la trei întâmplări: 
vitejia la răsboiu, înţelepciunea la mănie, şi prete- 
teşugul la vreme de nevoie.

331. Să nu scoţi la ivélá metechnele vecinului 
teu, pentru-că şi lui ’i pune nume rău, şi micşorezi 
şi cinstea ta.

332. Cel ce nu scie despărţi răul de cătră bine, 
póte să se pue în rénduéla vitelor celor necuvén- 
tátóre.

333. Cel ce învaţă înţelegerea, şi nu pune la 
lucrare cele ce învaţă, se potrivesce cu cela ce ară, 
şi nu samenâ.

din causa neinteresărei protopresbiterului. Ba am 
avut ocasiune să vedem că într’un protopresbiterat, 
astfel arangiat, că în cea mai depărtată comună 
protopresbiterul póte merge în 1—2 óre, nici du 
pă ce membrii sinodali mai cu ambiţiune au provo
cat pe calea presei pe protopresbiter se convóce 
sinodul, nu s’a ţinut şedinţă, deóre ce protopres
biterul a convocat şedinţa pe Şiua de 23 Decem
bre, numai ca să se potă aplică: „ut aliquid fecisse 
videatur.“

în tote trei caşurile constatăm noi un lucru: 
dauna ireparabilă în interesele bisericesci pentru 
nefuncţionarea în regulă a acestui organism, fie causa 
neputinţa provenită din bătrâneţe încărunţite, fie re
gretabila neînteresare a membrilor sinodului paro
chial, fie penibila neînteresare a protopresbiterului 
de afacerile sale oficiale, între cari la locul prim 
cade sinodul protopresbiteral, ca organism chemat 
a adună tóté elementele bune din protopresbiterat, 
ale pune pe fie-care la locul seu şi la lucrare labo- 
riosă în interesul binelui comun al protopresbi 
teratului.

Protopresbiterul în cercul seu este sórele, din 
care trebue să isvorască lumina şi căldura, lumina 
ca se deschidă ochii minţei ómenilor, ca se vadă, 
căldura, care trebue se móie inimile împetrite, şi se 
le împintene spre lucrare.

Protopresbiterul trebue să fie model de acti
vitate, căci la noi oficiul de protopresbiter nu este 
după cum se susţine încă din multe părţi, un foto
liu, în care retras se comodiseze protopresbiterul, 
privind la lucruri cum se desvoltă în jurul seu. 
Protopresbiterul la noi trebue să mergă înainte spre 
a băgă viaţă în organism pre riurile Mureşului şi 
ale Térnavelor, spre a lumina minţile, şi a încălzi 
inimile prin clasica ţară a moţilor, si spre a con
duce la lucru pe cei cu ambiţiuni pentru lucrare — 
în alte părţi.

Cu aceste vederi aBteptăm rapórte, dîn cari se 
putem judecă mersul organismului celui mai de im
portanţă din protopresbiterat.

Revista politică.
Ministrul comun de răsboiu a fost chemat din 

ordinul monarchului la Budapesta. După mai multe 
audenţe, ce le a avut la Maj. Sa atât dânsul cât şi 
premieriul ungar dl Tisza s’a ţinut mai multe con
ferinţe militare, conduse de insuşi Maj. Sa monarchul.

Acestor conferinţe a urmat un lung consiliu de 
miniştri. Nemica însă n’a străbătut până acum în

334. Poţi cunósce într’o di cele din afară a 
omului, ér răutatea inimei lui nu o poţi cunósce în
tru mulţi ani.

335. Cel neputincios, ce se apucă să se lovéscá 
cu cel mai putincios decât sine-şi, ajută vrăşmaşului 
seu, să-i aducă stricăciune.

336. Cel ce nu ascultă sfaturile, caută să se 
defăimeze.

337. Cu ispita se adauge sciinţa, şi cu acre- 
derea lesne, cresce minciuna.

338. înţeleptul, cel ce tace, mai multe dice de
cât nebunul cel care vorovesce.

339. înţelepciunea se cunósce mai mult, când 
are împotriva ei nebunia.

340. Noi suntem robii tainei, ce ni s’au încre
dinţat, şi taina este róbá nóuá, când o vom ţină 
ascunsă.

341. Nevoesce-te din tinereţele tale a cerca pu
rurea învăţătura pănă la sfârşitul vieţii tale.

342. învăţatul, carele se află în cei netrebnici, 
nu se cade să aştepte vre-o cinste.

343. Nu este lucru mai cu anevoie, decât a 
cunósce nestine însuşi px-e sine.

344. Nu este minune de va birui vi'e-o odi- 
niórá cel neînvăţat cu bârfelele lui pre cel înţelept, 
pentru-că şi sumparaoa strică petrile cele demult preţ.

345. Mórtea cea întunecată de pochtă este ca 
bărbatul, cel ce se cârmuesce de muerea lui.

public, în conferinţele militare s’a hotărît însă ca 
să se introducă praful de puşcă fără fum şi să se 
modifice puşca Manlichei’.

La ordinea (Jdei în dieta din Budapesta este 
apropriaţiunea legei bugetare. Acésta a dat ocasiune 
oposiţiunei să iasă din reserva ce o a observat în 
timpul din urmă. Referentul comisiunei Alecsandru 
Hegedűs a recomandat primirea ei motivând mai ales 
cu reformele ce guvernul voesce să le introducă, 
cari influinţâză forte mult asupra situaţiunei finan
ciare. Ar fi o nelogică, ca oposiţiunea să se mai 
opună şi să combată acésta lege, dacă ea odată a 
primit cu insufleţire îutroducerea reformelor, cari 
stau în legătură cu legea acésta şi a căror creaţi- 
uue densul doresce să se facă pe base cât mai 
practice.

Luând cuvântul Horansky din oposiţiunea mo
derată se declară dela început contra proiectului, 
deóre-ce dânsul n’are nici o încredere în activitatea 
guvernului actual. Cât timp stă dl Tisza la putere 
nu e nici o garanţă, că situaţiunea Be va mai îm
bunătăţi, deóre ce dânsul caută să pună chiar şi pe 
judecătorii cei cari ar trebui să fie mai indepen
denţi sub puterea poliţienescă.

In aplausele oposiţiunei se ridică şi Helfy, care 
mai recunósce, ce e drept, câte o calitate bună în 
dl Tisza, ţine însă în intei’esul parlamentarismului, 
ca dânsul se părăsâscă puterea cât mai îngrabă, de
óre ce sub stăpânirea dânsului parlamentai-ismului 
a devenit ilusoric.

Acestor acusaţiuni a trebuit să răspundă insu şi 
ministrul preşedinte. In mişcarea generală se ridică 
însoţit de „éljen“ nurile di’eptei şi de strigătele 
tendenţiose de „Hoch“ ale oposiţiunei. Ministrul 
preşedinte a asigurat totdeodată, că ’şi va c o n t i 
n u ă  c a l e a  a p u c a t ă  şi n i m e n e a  nu va p u 
t ea  sé l a b a t ă  di n ea, c â t ă  v r e m e  a r e  la 
s p a t e l e  s a l e  o m a i o r i t a t e  a t â t  de i m p u 
nă t ó r  o. Aceste enunciaţiuni neaşteptate a provo
cat o larmă asurcjitóre întrăcându-se strigătele de 
„éljen“ ale dreptei cu sberăturile batjocoritóre ale 
oposiţiunei.

Şi pe când în dietă se petrec astfeliu de scene 
condamnabile şi repausatul conte Andrássy abia s’a 
răcit în mormânt presa oficiosă şi semi-oficiosă se 
delectâză a comentă vorba vechie: Andrássy e mort, 
trăâscă urmaşul seu! Şi acest urmaş nu e altul 
nimenea, după spusa ei, decât dl Tisza. In apreţie- 
rile sale, presa, care glorifica pănă acum pe contele 
Andrássy se íncércá să întunece memoria lui pen- 
tru-cacu atât mai tare se ridice pe dl Tisza. Nici un 
act de mai mare valóre, <jice ea n’a săvârşit Andrássy 
singur, ci tóté mai ales cele din urmă ale vieţii sale

346. înţeleptul nu se cuvine să părtinăscă pre 
lesne greşalele norodului, pentru căci pricinuesce rău 
şi lui şi şi norodului, de vreme ce se defaimă lauda 
înţelepeiunei sale, şi norodul rămâne întru răută
ţile sale.

347. Dragostea ce avem cătră lume şi cătră 
bogăţie, este pricina tuturor răutăţilor.

348. Ceriul a dat la toţi mijlocire, cu carea să 
pótá trăi, dar încă-şi au datorie toţi să lucreze.

349. Ruşinea îndărăcnâză de multe-ox-i se nu 
dobândim aceea, ce pochtim.

350. Când este timpul lipsit, nu se cade să 
întrebi pe sărac cum se află lucrurile lui, dacă n’ai 
gând să-i ajuţi.

351. Măestria cea mai bună la adunările cele 
mai-i este, să nu clici nimic înpotriva socotelii altuia.

352. Cei buni sunt veseli măcar de sunt şi 
săraci, érá cei răi scârbiţi şi între bogăţiile sale.

353. Omul, ce n’are minte se cunósce de pe 
7 semne: se mănie fără pxâcină; grăesce cuvinte, 
care nxx sunt de nici o trébá; se încredinţâză la fi- 
este ce om; se preface când nu este px-icină ca să 
se prefacă; se amestecă întru cele, ce nu i se cuvin, 
şi xxxx scie să alégá pre pretixxi din vrăşmaşi.

(Va unná.)
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diplomatice, le a săvârşit cu spriritul dlui Tisza. E 
vremea deci să se arunce un feliu de văl preste 
mormântul lui şi să se apoteoseze adevăratul bărbat 
de stat, dl Tisza.

Mişcările ce se fac în regatul român insuflă 
îngrijiri guvernului. Naţional liberalii abia jau aştep
tat votul camerei asupra dărei în judecată a minis- 
teriului loan Bratianu, şi şi încep a manifestă semne 
de o vitalitate forte mare.

S’au anunţat deja o mulţime de intruniri pu
blice atât în capitală cât şi în provincie şi precum 
se spune la aceste intruniri vor luâ parte şi desideuţii 
dlui Dimitrie Bratianu.

Dacă acâsta se va adeveri, atunci partidul l i 
beral va câştigă o putere contra căreia cu greu se va 
mai puté opune actuala administraţiune Şi precum 
se dă cu socotéla, acâsta se va şi întâmplă, deóre-ce 
la adunările din urmă ţinute de liberal-desidenţi şi 
democraţi au luat parte liberal naţionalii, ba pre
cum asigură foile de preste munţi, contingentul cel 
mai mare au fost liberalii, cu tóté că ei au luat parte 
mai mult ca ospeţi.

De altfeliu şi pănă acuma guvernul la alege
rile din provincie, atât la cele pentru cameră, 
cât şi la cele administrative a avut să porte lupta 
cu liberal-naţionalii, cari au avut numai arme mo
rale şi totuşi în multe locuri au eşit învingători. —

Ministrul preşedinte italian a avut să înfrunte 
ârăşi nesce atacuri vehemente din partea deputatu 
lui Imbriani, care a protestat contra arbitriului mi
nistrului, pentru-că a disolvat comitetul societăţii trie- 
stine şi treutian. Espunerile ministrului, ca acâsta o 
a făcut din motiv, ca să trăâscă şi în mai strînse 
legături de pretenie cu puterile streine, au fost pri
mite cu mare răcâlă din partea camerei şi cu iro
nie din partea oposiţiunei.

La acusările, ce le-a adus, că societatea a ur
mărit scopuri revoluţionari, ministrul a fost desapro 
bat din partea oposiţiunei.

Tribunade.
** *

„Tribuna“ Nrul 34 din 13/25 1. c. în primul 
seu * Şice:

pilele aceste ni se spunea în colónele unui <jiar din 
Cluş, că dl P. Cosma, directorul esecutiv al băncii „Albina“ 
e un feliu de potentat aici în Ardeal, deóre-ce nu numai 
dispune de tótá înrîurirea „Albinei“, ci mai ţine de chică 
şi cele 10—14 bănci românesci, ce s’au înfiinţat cu capita 
luri româue aici la noi“.

Noi încă cetim cjiarel0 din Cluş, dar se póte 
că vom fi trecut cu vederea pe acela, la care se 
provocă ş o l o m o n a r i u l  dela „Tribuna“, deci ca 
să fim puşi în posiţiune de a putâ crede „Tribunei,“ 
ne oferim a p r e m i ă  pe cel-ce ne va arătă numă 
rul respectiv al (jiariului din Cluş, cu un esemplar 
din cel mai nou product mo r a l  o- l i t er a l  al tri- 
bunistilor, din broşura „Pro veritate“.

*
*  *

S a c u l  şi-a a f l a t  'petecul.
„Kolozsvár“, răspunzând la un articol al „Tri 

bunei“, în carele se afirmă, că poporul român în 
urma persecuţiunilor naţionale şi a dărilor mari 
serăcesce, Şice:

că nu din căuşele enarate de „Tribuna“ serăcesce po
porul român, ci causa este: uşura naţională română.

In vremea veche, când erau numai bănci unguresci tot 
satul vorbia ca de o minune despre carele împrumuta dela 
vre-o bancă (dar jidanul se îmboeria din 60— 120% 
8tórse din sudórea românului Red.) „ér sume mai mici 
de 5—10 fl. căpăta în sat fără de camătă dela ómenii lui 
buni“ (dela birtokoşi ca pentru 5 fl. se-i prestea 
lucru de 10 fl. Red.) „Acum însă sunt institute de bani 
românesci, cons t i t ui t e  după ţ i nut ur i “.

Dela acestea capătă poporul cu înlesnire împrumuturi.
Locuitorii români din părţile ardelenesci sunt plini de 

datorii, (magiarii nu? Red.)
Ţăranul plătesce pe toţi, cei ce-i fac vre-un serviciu, 

pănă când îşi capătă împrumutul dela bancă, deci banii băn
cilor sunt prea scumpi etc. etc.

Preste tot articolul din „Kolozsvár“ a fost cum 
sunt toţi articolii meniţi a dovedi, că nu magiarii 
sunt opresorii românilor, ci însăşi inteliginţa română.

Cu astfeliu de articoli nici un Şiar serios nu 
stă de vorbă.

„Colaboratorul“ * dela „Tribuna“ însă întiă in 
tovărăşie cu „Kolozsvár“ şi i reproduce întreg ar
ticolul privitoriu la băncile române.

Apoi la vedere se pune şi esousă pe acele bănci, 
la acăror adresă s’a scris,— pe cele „constituite“ 
după ţinuturi — negreşit ici colea va fi având la ele 
câte un a d o r a t o r  conducătoriu sau amploiat de 
bancă, află inse, că acusarea guvernamentalilor din 
•Cluş póte fi îndreptată numai contra „Albinei.“

Şi pentru-ce? pentru că doră „Albina“ ar lucră 
*cu interese mai mari ca cele din „ţinuturi“ ?

Asta nu o Zice, dar âtă ce Zice:
„Băncile române, c h i a r  şi d a c ă  n’a r fi c o n d u s e  

î n t r u  t ó t é  p o t r i v i t - c u  i n t e n ţ i u n i l e  d i n  c a r e  a 
p o r n i t  î n t e m e e r e a a  lor,  (va să Zică „tovarăşu l“ 
„Kolozsvár“ în tru  cât va to t póte ave dreptate) 
lucrâză t ó t é  f ă r ă  c b e J t u e l i  de r e g i e  (0  hi!) şi ope- 
rézá cu capitaluri a t â t  de mici ,  încât nu pot să fie o 
„ c a l a m i t a t e “ (De unde urmeză, că băncile, cari 
lucrâză cu capitale mari, şi ici colea pot cum pără 
şi moşii pentru „naţie“ sunt  „calam itate“ ?)

„Acusarea guvernamentalilor din Cluş numai contra 
băncii „ A l b i n a “, póte să fie îndreptată, şi nici contra aces
teia, nu pentru-că banca acésta e în adevăr o „ c a l a m i 
t a t e “ economică, (câte capitale de alo tribun istilo r 
s’au peric lita t la acâsta bancă „calam itate“ ?) ci pen
tru-că actualul ei director esecutiv nu s’a mulţămit cu posiţi- 
unea sa firéscá, ci a mai ţinut se-şi creeze şi reputaţiunea de 
mare potentat, care „ţine de chică“ încă vre-o 10—14 bănci, 
ceea ce nu-i adeverat“.

picém şi noi, că „nu-i adevărat“ ! Dar apoi dacă 
nu-i adevărat, de ce-i face „Tribuna“ imputări pen
tru un lucru ce î 1 atribue, după ea „Kolozsvár“, 
după noi nime, şi pe c a r e  ni c i  ea nu 1 crede?

Pentru-ce face şolomonariul dela „Tribuna“ 
„tovărăşie“ cu un Ziar>u magi ar şi totodată şi g u 
v e r n a me n t a l ,  când acela ’şi b a t e  j o c  de r o 
mâni ,  numai casă aibă pretecst a dă în „Albina“ 
şi îu special în „actualul ei director“ numit în în 
troducerea articolului?

Prea multă dragoste, dar şi mai multă „mora
litate“ modernă.

** *
,,E lucru forte riscat, — Zi°e şolomonariul mai departe — 

să iái milióne cu 5%, ca să-i împrumuţi pe la săteni cu 
c â ş t i g  destul de mare, pentru-ca să poţi plăti cele 5°/0 
dobânZi şi să-ţi mai rămână destul şi pentru lefuri multe şi 
mari, pentru tantieme mari, pentru dividende mari, pentru 
fond de pensiune şi pentru fond de reserve/'

Asta o recunóscem şi noi, şi dacă totuşi se pot 
obţinâ tóté acestea resultate şi pe lângă aceea se 
folosesc de binefacerile acelei bănci şi săteni, şi 
o r ă ş e n i ,  şi amici, şi i n i mi c i ,  şi scol i ,  şi fon 
duri, trebue sé recunóscem şi aceea, că aceia prin 
a căror conlucrare se fac tóté acestea nu s u n t  
de p ă n u r a  c e l o r  ce le f ac  i m p u t ă r i ,  cari 
nu numai n’an sporit „talanţii“, cari li s’au dat, ci 
i au r i s i p i t  şi pe cei căpătaţi.

** *
„Cu desăvârşire riscat lucru e însă — continuă * —, 

când acela, care o vrea acésta ’şi m ai f ace  ş i d u ş m a n i ,  
ţinând să se i m p u n ă  atât în sus, cât şi în jos, şi voind să 
facă din cei -  ce s t au  în l e g ă t u r ă  cu b a n c a  o legiune 
de agenţi pentru întrepi'inderi, care nu privesc interesele 
băncii.“

Hinc Mae lacrimae!
Dacă pricep acţionarii „Albinei“ intenţiunea 

acestei denunciaţiuni, n’au decât se alunge din post 
pe „actualul director“ şi se-l înlocuescă p. e. cu dl 
Sl av i c i ,  carele precum se pricepe la politică, s’ar 
pricepe şi la conducerea unei bănci, care lucră cu 
milióne.

El nu şi ar face duşmani nici in jos, ni c i  în sus.
Nici nu pricepem pp dl Tbas m.a_de ce nu se 

dă odată după per? de ce se lasă se-i fie tot du ş
mani  „tribunistii“ ? Am cetit doră negru pe alb 
în „Tribuna,“ că ei bucuros ’I primesc pe dl C os m a 
în grupul lor şi că nu ei sunt, cari nu 1 vor pe 
dl Cosma,  ci dl Cosma nu-i vrea pe ei.

Ar putâ şi dl Cos ma  săi  în celâgă odată, cum 
îi înţelesese dnii Mo c s o n y  esci i  şi dl B a b e ş  ca 
se n’aibă d u ş ma n i ,  şi încă iute şi de grabă, căci 
„bis dat, qui cito dat.“

** *
„Noi însă suntem siguri — închee, — că vom fi apro

baţi de toţi româniii, dacă ii vom î n c r e d i n ţ ă  pe g u v e r 
n a m e n t a l i i  d i n  C l u ş  (mul t  ţineţi la ei!), că ei esa- 
gerâză lucrurile, şi că nici „calamitatea“ nu e atât de mare 
cum şi o înfăţişâză, nici p o t e n t a t u l  n u e  atât de for 
mi dab i l ,  cum el însuşi ar voi să pară, pentru-ca se fie 
luat drept un factor indispensabil“.

Noi nu credem nici în „ c a l a m i t a t e a “, ce 
o repetă de atâtea ori „Tribuna,“ nici că respec
tivul „ p o t e n t a t “ ar voi sé pară de „ f o r mi d a b i l , “ 
ceea-ce de feliu nu se potrivesce nici cu natura, 
nici cu ţinuta destul de cunoscută şi am.cilor şi 
p i s m a ş i 1 o r dlui Cosma,  dar în fine neînsemnat 
şi modest, cum este el, om este şi el, şi după a t â t a  
r e c l a m ă  ce Zi de Zi îi f ace  „ T r i b u n a “ nu să 
póte se nu- şi î n c h i p u é s c ă : că el totuşi trebue se 
pondereze mai mult decât mulţi alţii, căci dacă 
ar fi şi el numai un simplu „mameluc“ ca cei cu résig- 
naţiune fatali etică cari înghit „hapurile“ „Tribunei“, 
ori cât de amare fie ele, nu s’ar ocupă „Tribuna“ cu 
atâta predilerţiune de persona lui, cu câtă într’adevăr 
se ocupă.

Nu el deci se nisuesce a deveni potentat, ci 
„Tribuna“ îl face.

Nu este în ochii „Tribunei“ mai dependentă 
fiinţă de voia ş e f u l u i  seu î n c h i p u i t ,  decât 
a g e n t u l  de b a n c ă ,  şi totuşi cunoscutul „cola 
borator“în articolul din cestiuue, la un loc ia asu 
pra-şi următoriul angajament:

„Dacă guvernamentalii din Cluş pot să ne recomânde 
vre-un institut de credit, la care sătenii pot se-şi fructifice 
banii, ori dela care pot să împrumute în c o n d i ţ i u n i  ma i  
b u n e c a  la ce l e  î n f i i i n ţ a t e d e  r o mâ n i  «e angagiem a 
stărui, ca românii numai acolo se depună şi numai de acolo 
se împrumute bani“.

Se p ó t e  c i n e v a  mai pe faţă recomândâ de 
agent al guvernului d e c â t  cnm se r e c o m â n d â  
„ T r i b u n a “ în t e c s t u l  a c e s t a ?

Sau doră cugetă, că cu acâsta îi póte băgă în 
corn de capră pe g u v e r n a m e n t a l i i  din Cluş?

Se înşală.
Căci pentru depuneri ii pot recomandă p. e. pe 

„prima cassă de păstrare patriotică din Pesta,“ carea 
primesce depuneri dela o ri c i n e  şi are un capital 
social de 4 milióne şi un fond de reservă de alte 
4 milióne, ér pentru împrumuturi ţ ă r e n e s c i  pe 
„institui micilor proprietari“ din Budapesta, îufiinţat 
cu concursul statului şi al coronei anume pentru 
ţ e ra  ni, care dă împrumuturi mai ef ti ne d e c â t  
t ó t é  i n s t i t u t e l e  r o mâ n e s c i ,  şi n’are sé dea di 
vidende acţionarilor,

Numai a g e n ţ i i  le lipsesc acestor institute prin
tre români.

^  Criticii moderni.
(încheere..)

II.
Pentru drâpta lămurire şi validitare a celor 

Zise pănă aci, sé vedem, ce se î n ţ e l e g e  s u b  o 
c r i t i c ă  a d e v ă r a t ă  şi c a r i  s u n t  c r i t i c i  de 
v a 1 ó r e ?

Cr i t i c a ,  după definiţiunile celor mai buni 
i autori, e s t e  ar t a ,  c a r e  p r i n  a r g u m e n t e  şi 
j d o v e Z i t e m e i n i c e  ne a r a t ă  p a r t e a  cea  

b u n ă  şi cea  r ea  ce o c o n ţ i n e  o l u c r a r e  
ó r e - c a r e .  Critica adevărată ne conduce in mod 
pacinic şi serios în frumseţele şi defectele unei lu
crări şi ne arată în mod obiectiv şi cuviincios fo
losul sau dauna ce póte urmă din ea pentru acela, 
care o studiază. Cu alte cuvinte ea ne arată şi ne 
îndârnnă să studiem tot aceea ce este bun şi folo
sitorii] şi ne sfătuesce raţional a nu perde vremea 
în zadar ocupându-ne cu studierea unor lucrări rele 
şi nefolositóre. Dar rar, prea rar afli o lucrare, 
care pe lângă partea cea bună, se nu aibă şi câte 
o parte rea, câte o parte umbrită, de aceea criti
cul la noi nu şi a împlinit misiunea nici decum 
atunci, când descoperind câte-va erori într’o lucrare, 
s’apucă să o condamne cu totul împreună şi pe 
autorul ei. El numai atunci şi-a împlinit-o, când 
arată în mod cu totul obiectiv ce e bun şi ce e 
rău, ca pe deoparte se ferâscă pe cel ce o studiază 
de a cădâ în rătăcire, şi pe autor sé 1 facă atent 
a se îndreptă.

Criticul adevărat, când ia condeiul să critice, 
trebue se fie cu totului tot ne p r e o c u p a t  de ori ce 
alt interes decât numai şi numai de a se f o l os i  
f i  cetitoriului şi autorului, de interesul pe care 1 
cură adevărul curat.

Criticul de valóre este cât se póte de ob
i e c t i v  şi nici odată subiectiv în lucrarea sa. El 
critică totdeuna lucrarea, âr nu pe lucrătoriul, con
ţinutul lucrării, âr nu pe individul, Dacă criticul 
este mai mult subiectiv şi preocupat în critica sa, 
atunci lucrarea lui produce numai ură, şi ura cu 
ură când să întâlnesce, nici odată nu folosesce.

Ciiticul de merit este j u s t  în critica sa; el 
nn critică nici cu rea voinţă, nici cu indulginţâ. El 
caută să lumineze, dar nici odată nu arde. AZi a 
trecut în acsiomâ generală la tóté popórele mai 
culte aserţiunea că: „ Cr i t i c a  a r e  să l u mi n e z e ,  
d a r  se nu a r d ă . “ Criticul, care arde în critica sa, 
tornă uleiu pe foc, condeiul lui este muiat în venin 
şi condus de ură, şi astfeliu el nici odată nu folo
sesce, pentru că pe cetitoriu îl induce însuşi în 
eróre, îl face să crâdă ceea-ce nu este, pe criticatul 
îl supără, şi-l sugrumă în lucrarea sa. Pe când cri
tica, care numai luminâză, folosesce şi deoparte şi 
de alta, şi un astfeliu de critic merită atenţiunea 
cuvenită ori de unde s’ar ivi el. Criticul just laudă 
cu moderaţiune aceea ce e bine, şi combate cu cu
viinţă aceea ce e rău într’o lucrare. De aci ur- 
mâză o altă condiţiune a criticului, ca el să fie 
c u v i i n c i o s .  Criticatul, văZându se tractat în mod 
cuviincios, este multămit şi mulţămitoriu, că i se 
arată erórea comisă şi caută astfeliu cu cea mai 
de aprópe ocasiune a se îndreptă.

Criticul iscutit critică numai aeele lucrări, pen
tru cari are p r e g ă t i r e a  şi c u n o s c i n ţ e l e  de 
lipsă. Nu e nimic mai dejositoriu pentru uu critic, 
decât atunci, când se apucă să critice o lucrare, 
pentru care nu are pregătirea necesară, ale cărui
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vederi asupra materiei ce o critică sunt cu mult 
mai inferiore ca ale autorului, ce a oferit aceea lu
crare. Dacă dela un autor se cer multe condiţiuni, 
intre altele ca el să fie stăpân pe materia ce o trac- 
tâză, atunci cu atât mai multe se cer dela un cri
tic adevărat; el trebue se aibă cunoscinţe şi vederi 
cu mult mai întinse ca autorul lucrării, pe care o 
critică.

Despre acesta M o n t e s q u i e u  se esprimă ast 
feliu: „Câod cine va critică o operă óre-care, trebue 
a-şi procură o cunoscinţă particulară despre sciinţa 
de care tractézá aceea operă şi să cetăscă cu luare 
aminte pe autorii aprobaţi, care au scris deja asu
pra acelei sciinţe.“

Lângă aceste însuşiri generale şi de frunte, 
care trebue să le întrunescă în persona sa un critic 
adevărat, ar fi să mai înşirăm încă un număr mă
ricel de alte însuşiri, dar nepermiţându ne spaţiul 
le rătăcern chiar şi din acel motiv, că ele se pot 
uşor deduce din cele pomenite mai sus

In astfeliu de condiţiuni este forte grea şi ane- 
voiosă poBiţiunea criticului; pentru el este tot 
aşa de greu a face critică cum se cade, ca şi 
pentru autor a compune sau a întocmi o lucrare 
de merit. Omenii însă s’au dedat a cjice: este forte 
uşor a critică, dar e greu a face o lucrare. Şi la 
noi nu greşesc când <}ic acésta, căci critici cu ast 
feliu de condiţiuni nu esistă în realitate, afară de 
escepţiile sciute, este numai un ideal până la acărui 
realisare avem încă mult să mai aşteptăm. Tot la 
impregiurarea acăsta credem că s’a gândit şi B o i- 
1 e au şi alţii împreună cu el, când a 4 ’s: „Cr i t i c a  
e uşor ă ,  a r t a  e def i c i l ă* .

Criticii sau mai bine 4is criticaştrii noştri diu 
(liua de a<ji aduc mai mult rău decât bine, produc 
în public mai mult întunerec decât lumină, ei îşi 
consumă puterile ici a înegri în mod nemeritat pe 
vre unul cohduşi de antipatie şi răutate şi dincolo a 
lăudâ pe altul călăuziţi de simpatie şi indulginţă, 
ărăşi în mod nemeritat; trec astfeliu dintr’un es- 
trem în altul fără a nimeri calea cea adevărată.

In modul acepta el falsifică opinia publică, des 
curagiază junele talente şi supără chiar şi pe cele 
mai distinse puteri; în modul acesta ei devin o 
pedeeă grea de învins în calea modestului nostru 
progres cultural.

Nici un bărbat din câţi au produs vre-o operă 
de valóre n’a rămas nepiscat de acest soiu de criti
caştri. Mulţi dintre ei însă şi au luat premiul meri
tat, dispreţul. Etă ce ne spune istoria între altele 
despre un faimos critic grec anume Zoi i ,  supranu
mit biciul lui Homer (Homeromastrix) Acel Zoii se 
duse odată la regele Egyptului, Ptolomeu Fiiadéi- 
ful, şi - i ceti nisce critice ale sale ce le făcuse scrie
rilor lui Homer. Regele vécjénd atâta cutezanţă dela 
Zoii se indignă mult, dar nu <jise nimic.

Intr’o 4> Zoii sfârşise mijlócele de traiu şi se duBe 
la regele şi cerú ceva de pomană. Acum regele nu 
se putu răbdâ a nu i da o lecţiune bună 4>cendu i: 
„óre cum se póte, că Homer mort de o 1000 de ani 
face ca şi a4i să trăăscă din rodele muncei sale mii 
de omeni şi acela, care se ţine mai procopsit decât 
dânsul, nu póte trăi fără a cerşi? Zoii simţi aspru 
acăsta lecţiune meritată.

Partisanii lui Homer nu se mulţămiră însă nu 
mai cu aşa ceva. Ei se apucară, după-cum se 4ice, 
şi-l crucificară; alţii Bpun că ar fi fost ucis cu petri, 
şi ăraşi alţii că l-ar fi ars de viu. Ori care din aceste 
trei pedepse a fost meritată.

Cu nimic nu se pot asemânâ mai nimerit criti- 
castrii nostrii de aŞi, decât cu acest Zoii. Câţi diu- 
tre ei n’ar merită a fi supuşi unor astfeliu de pe
depse, dacă am trăi pe acele timpuri. Şi din neferi
cire mulţi Zoili de acestea numără societatea nostrâ.

Diu cele de pănă aci, pe scurt 4'8 să vede, că 
noi nu suntem contra criticei adevărate; preţuim 
mult pe acei bărbaţi serioşi şi laborioşi care critică 
o lucrare în deplină cunoscinţă de causă.

Nu ne place însă critica bârfitore şi răutăciosă ; nu 
mai împotriva zoililor ne am ridicat împotriva ace 
lor zoili, cari ca florile deşerte róde n’au adus, 
cari n’au nici sfânt nici DŞeu, cari nu cred în ni
mic. Am voit numai să inferăm pe acei criticaştrii, 
cari nu produc nimic, ci numai lovesc în mod neo 
menos şi îndrăsneţ în ori ce om de acţiune.

Incheiu cu cuvintele lui Ge i be l :
„Das ist die beste Kritik von der Welt,
Wenn neben das, was ihm missfällt,
Einer w a s E i g ’nes,  B e s s e r e s  stellt“.

(Aceea eBte critica cea mai bună din lume, dăcă 
lângă aceea ce nu-i place, pune ceva propriu 
m ai bu n). 1. D.

V a r i e t ă ţ i .
* (Di 81i noţ i une . )  Maj. Sa monarchul a de

corat cu crucea de cavaler al ordinului Francisc- 
losif pe consilieriul de cancelarie al ambasadei au- 
stro ungare din Constantinopol Longin Hol bură.

* ( Fa mi l i a  de Or l eans) .  Averea familiei 
de Orleans atinge suma de 600 milióne franci, o 
avere destul de considerabilă pentru ca o familie 
să potă privi fără prea multe îngrigiri la viitoriu. 
Acăsta avere se află depusă în pai’te mare la băn
cile din Anglia, America şi Belgia. Cele mai mari 
proprietăţi, ce le are se estind în Anglia, America, 
Belgia, Italia şi Germania. Contele de Paris, tatăl 
ducelui de Orleaus, audind despre păţania fiului seu 
l’a îmbărbătat prin o telegramă din America, şi se 
bucură pentru sentimentele lui înalte şi patriotice. 
De altfel în cestiunea lui s’a ţinut o conferinţă între 
preşedintele republicei şi miniştrii Constans şi Ti- 
rard, al cărei resultat e, că principele a fost trans
portat într’un arest la penitenciariul din Clairvaux, 
nóptea după 11 óre.

* (Concer t ) .  După-cum ni se scrie în 2 a 1. 
c. în Balomir s’a dat un concert împreunat cu joc, 
venitul căruia este destinat pentru scóla nostră de 
acolo. Reuşita a fost deplin mulţămitore, escelând 
cu deosebire corul din Orăstie constătătoriu din 12 
membri şi condus de dl învăţătoriu de acolo loan 
Branga, carele a fost repeţit aplaudat.

O deosebită recunoscinţă merită dl Radu Zunea 
şi Preast. dsale soţie, cari au fost iniţiatorii acestei 
petreceri şi au intimpinat cu cea mai prevenitóre 
ospitalitate pe toţi cari au participat la acăsta pe 
trecere. Atari petreceri cu scop nobil ar fi de 
dorit să se ţină cât de multe.

* ( S u l t a n u l - t u r c e s c  şi a c a d e m i a  ma 
g i a r ă  de sc i i n ţ e . )  Profesorul Vambăry a tri
mis consulatului otoman din Budapesta, în numele 
academiei magiare o adresă de mulţămRă cătră sul
tanul pentru graţiosa bunăvoinţă, care a avut-o, 
acordând unora dintre membrii academiei de a cer
cetă şi a face studii în biblioteca palatului impe
rial. Sultanul a primit adresa cu mulţămită şi a 
încredinţat pe consulatul general din Budapesta a 
mulţămi membrilor academiei.

* ( L i n i i l e  f e r a t e  de la Braşov. )  Precum 
se scrie (jiariului din Sibiiu „Siebb. D. Tgblatt“ în 
adunarea estraordinară a representanţiei orăşenesci 
s’a discutat amănunţit asupra noului contract cu 
coucesionarii pentru linia vicinală Zernesci-Braşov- 
Treiscaune şi pentru reţeaua Braşov Satulung şi s’a 
primit fără modificări din partea maiorităţii.

* ( P e n i t e n c i a ţ i i  di n Braşov. )  După ra 
portul reuniunei pentru ajutorarea prisonierilor din 
Braşov în anii trecuţi s’au ajutorat 111 prisonieri 
cu 456 fi. 5 cr. Asilul a fost folosit de 90 bărbaţi, 
şi 56 femei. Instrucţiunea în religie au primit o 
din partea preoţilor de diferite confesiuni, cari au 
fost remuneraţi de erariu. Instrucţiunea elementară 
au prove4ut-o trei învăţători aleşi de reuniune, un 
român, un german şi un magiar. La finea anului 
1889 averea activă curată a reuniunei arată suma 
de 940 fl. 83 cr.

* ( I n s t i t u t u l  l ui  P a s t e u r  în Bu d a p e s t a . )  
Lucrările pentru înfiinţarea unui institut în Buda 
pesta â la Pasteur se urmăză cu mare activitate, 
după-ce şi ministerial de culte şi instrucţiune a în 
ceput a urgia ducerea în îndeplinire. Prin luna lui 
Aprile se crede, că se va şi deschide, deşi nu se vor 
pută dâ prelegeri după tóté cerinţele. Directorul 
institutului va fi dl Högyes Endre, profesor de uni
versitate.

* ( D r a g o s t e a  în mo r mâ n t . )  pilele trecute 
murise in Şiria (Világos) un moşnăg şi lăsa după 
el o văduviţă frumosă şi durdulie. La câteva septă- 
mâui se presentâ văduva la antistia comunală cu 
lacrămile in ochi, ca să se îndure şi să o lase să mai 
vadă numai odată pe scumpul ei soţ, căci móré de 
dorul lui. Primăriul şi notariul bănuiau acăsta pre- 
tenBiune şi începură a descóse pe văduva, care nu 
scoţia o vorbă fără oftat şi mereu o inunda plân
sul. In cele din urmă ia spuse, că vrea să se mărite 
şi scie, că răposatul a avut 200 fi. ăr bani nu-i află 
de loc în casă, trebue, ca sunt îngropaţi cu el. Se 
şi desgropâ mortul şi în adevăr în şerpariul, cu care 
era încins, aflară banii.

* (L u p i i î n R u 8 i a) In Rusia numărul lupilor 
e de tot mare şi causăză pagube enorme. Pentru a 
ne face o idea despre numărul considerabil vom 
aminti, că numai în Caueas au fost omorîţi în anul 
trecut preste 31,000 lupi ăr în altă provincie 49,000. 
Autorităţile civile au pus premiu de 10 ruble pen 
tru capul unui lup. Dacă vom luâ în considerare 
numai numărul de 80,000, cari au fost omorîţi, ne 
putem închipui, câte animale ar fi sfâşiat numai 
aceştia.

Bibliografic.
„ P ă r ţ i  alese d in  I s to r ia  T ra n s ilv a n ie i“ pe dóué sute de 

ani din urmă, de George Ba r i  ţ iu,  volumul II. După în- 
troducţiunea pregatitóre despre revoluţiunea din Francia dela 
1848, trece la evenimentele resturoătore din monarchia 
Habsburgică, cu care aduce în legătură pe cele din Tran

silvania; cuprinde pe larg activitatea naţiunei române, de
cursul răsboiului civil, reacţiunea absolutistică însoţită de re
forme mari pănă la 1860, adecă pe un period de 12 ani şi 
un suplement cu XXXVI documente.

L e c t o r i l o r  sănătate.
Acăsta parte a dóua din studiile mele istorice cu a 

căror scótere la lumină me obligasem, se întinde numai pe 
doi-spre-ijece ani, a eşit însă tot aşa de voluminosă ca şi 
partea ântâia, care cuprinde în sine evenimente adunate din 
164 de ani. De am făcut bine sau rău, că am încărcat 
la un loc atâtea evenimente mai vîrtos din anii epocali 
1848 şi 1849 las ca sé judece lectorii competenţi, cari nu-şi 
vor pregetă a ie ceti şi a le compőrá cu alte opuri istorice 
publicate în alte limbi a le patriei asupra acelei epoce. Ceea 
ce sciu eu în acesta privinţă este numai ce observasem şi 
în precuvântarea mea dela volumul I, că generaţiunile ac
tuale ale naţiunii nóstre ceruseră mai vîrtos istoria catastro
felor din acei doi ani, la care am adaus şi evenimente din 
alţi <jece ani, ca urmări care se puteau prevedé fără greutate 
după atâta sânge versat.

După ce voiu reuşi ca să scot cumva suma de 4300 fl 
v. a intrată în acestea dóue volume pe hârtie, tipariu, co
rectură, legătură, espediţiune, şi după ce voiu primi judecata 
bărbaţilor competenţi în materie asupra ambelor volume, 
nu voiu lipsi, având vieţă şi sănătate, a face se apară şi 
volumul III.

Pănă acuma cunosc părerile descoperite asupra volu
mului I numai dela şâse bărbaţi amici ai istoriei, sau chiar 
istorici de profesiune, între cari şi un dn, profesor dela o 
universitate.

Eu recunosc, că este o vanitate a se lăudâ cineva el 
pe sine în opul propriu: îmi permit însă cu tóté acestea 
a reproduce aici relative la însuşirile volumului I numai 
opiniunea unui corp de bărbaţi erudiţi cuprinsă într’un act 
public. O fac acésta mai ales din o causă cunoscută 
multor lectori, care este, că în acel corp bisericesc şed 
câţiva bărbaţi cari cultivă istoria patriei şi a naţiunii cu 
mare predilecţiune, érá însuşi archiereul este şi fundatoriu 
al unei colecţiuni archeologice, care promite a deveni una 
din cele mai instructive.

Aceea recensiune respective critică cuprinde urmató- 
rele apreţieri:

„Meritul istoric al Volumului I e te garantat prin 
limpiditatea fântănelor din cari se înşiră întâmplările, şi 
străluce din deducţiunea pragmatică a părţilor alese din is
torie; este de laudă critica rară , cu care autorul cerne 
scriptele, alege materia, şi in6dă evenimentele cu căuşele 
cari le-au produs; — un stil neted deapururea în consunet 
cu geniul limbei ar face şi pe aceia, ca să se simtă 6reşi- 
cum-va traşi se cetâscă acest volum, cari nu ar sei, că 
autorul deprins că alţi fórte puţini în ósteneala de preste 
40 de ani pe cariera publicistică, pătrunde însemnătatea 
faptelor, desfăşură obiectele tractate cu chiaritatea cuvenită, 
şi scie stârni interesul cetitorilor fără nici o privinţa la far
mecul numelui de care cu drept se bucură autorul.

Cu modestia ce distinge pe bărbatul înţelept, ţine 
autorul pe alţi mai competenţi a lămuri unele părţi ale 
istoriei nóstre bisericesc!: ceea ce se pare a se puté con
cede mai de grabă în ceea-ce privesce cestiuni de doc
trina dogmatică şi unele principii ale moralului creştinesc, 
decât în privinţa erudiţiunei profunde, şi a judecăţei nepar
ţiale cu carea infiră părţile mai însemnate ale istoriei bi- 
sericei nóstre. —

Deóre - ce cunoscinţă istoriei patriei este Veneratului 
cler indispensabilă, spre a puté înţelege raporturile în cari 
se află: recomândăm opul acesta specialei atenţiuni şi do
rim ca să-l procure pe séma bibliotecelor districtuali. Se 
capătă la autorul cu preţul de 5 fl. Volumul I.

Din şedinţa consistoriului episcopesc ţinută în Lugoş 
la 14/2 Novembre 1889“.

Intru altele rog pe binevoitorii lectori, ca se nu-şi 
pregete a reflectă la cele împărtăşite în precuvântarea din 
volumul I. A u to ru l.

Sumariul
materiilor cuprinse în volumul II din „Istoria Transil

vaniei" pe dóue sute de ani din urmă, cari încep dela anul 
1683. Evenimentele cuprinse în acest volum încep cu anul 
1848 şi ajung pănă la 1860. El este ca şi voi I împărţit 
în capete şi §§-i.

Introducţiune.
C ap 1.

Evenimentele din Austria proprie şi mai ales din Viena.
C ap  11.

Evenimentele din Transilvania pănă în Iuliu 1848.
C ap III .

Adunările naţionale ale poporului român şi gónele.
C ap IV .

Răsboiul civil în Transilvania din Octobre pănă în 
Decembre 1848.

C ap V.
Răsboiul civil în Transilvania din Decembre 1848 

pănă in 23 Ianuariu 1849 şi retragerea în Bucovina.
C ap V I.

Răsboiu civil purtat cu ajutoriu de trupe rusesci până 
în 22 Martiu 1849.

C ap V II.
Evenimente din domnia unguréscá de patru luni în 

Transilvania.
C ap V III.

Campania de vară în 1849 cu armatele unite.
C ap IX .

Gubernul civil şi militariu al generalului br. Ludovic 
Wohlgemuth din 1849 până în 1851.

C ap  X .
Gubernul principelui Carol Schwarzenberg şi al prin

cipelui Lichtenstein pănă la i860.

loterie.,
Mercuri 26 Februariu, 1890.

Sibiiu: 33 20 25 51 68
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Nr. 24. [301] 2 -3
CONCURS.

La parochia de clasa a IlI-a 
JB u z d, în protopresbiteratul Mediaşului 
se deschide concurs nou de paroch 
in termin de 30 4^6 dela prima pu
blicare.

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu dóué în

căperi şi o bucătăriă pe a cărei curte 
se află şi supraedificatele necesari 
pentru economie.

2. Porţiune cunonică de 12 ju 
gére arătoriu şi fenaţ, pământ de ca
litate bună (comasat).

3. Dela 76 familii 100 (hi0 de 
lucru in fiptul parochului.

4. Dela 50 familii câte una fer
delă nouă de cucuruz sfârmit, dintre 
cari va da cantorilor 16 ferdele.

5. Stolarele usuate în tract.
Tóté acestea laolaltă dau suma

de preste 400 fi.
Doritorii de a competâ au a şi 

aştene suplicile instruite conform legei 
subsemnatului.

Mediaş, în 13 Ianuariu, 1890. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Mediaşului în conţelegere cu co

mitetul parochial,
loan Chendi,

adm. protopresbiteral.

Nr. 240. [300] 2 -3
Concurs repeţit.

Dupâ-ce în urmă concursului pu
blicat în Nr. 91 şi următorii din 1889 
ai (Jiaralui „Telegraful Român,“ pen
tru îndeplinirea postului de paroch 
în vacanta parochiă gr or. Decea-  
m u r â ş a n ă  nu s’a ivit nici un con
curent cualificat, pe basa înaltului 
decis consistorial din 10 Octobre 1889 
Nr. 6837 B., prin acésta se repeţesce 
concursul publicat, respective sé escrie 
concurs nou peutru întregirea susnu- 
mitei parochii, cu termin de 30 
dela prima publicare.
Emolumentele împreunate cu acest 

post Bunt următorele:
1. Folosirea casei, supraedifica- 

telor şi grădinei parochiale fl. 20.—
2. Folosirea porţiunei 

canonice de 8 jugăre arătoriu
şi fenaţ, jugérul â fl. 7 .f i .  56,—

3. Dela 16 familii câte 
o ferdelă cucuruz sfârmit
â 60 cr....................................fl. 9.60

4. Dela 16 familii câte
o 4' lucru â 40 cr . . . fl. 6.40

5. Una delniţă pădure 
din pădurea comunală pen-
tra f o c ă r i t ............................fl. 8.—

6. Dreptul de pâşunat
liber . . , ...................... fl. 15.—

7. Alte venite stolare 
după calculul mediu a lor
5 ani din urmă . . . . fl. 8.—

Tóté aceste dau un 
venit anual in sumă de . fl. 123.—

Doritorii de a ocupă acest post 
au a substerne concursele lor în ter- 
minul mai b u s  indicat, instruite con
form prescriselor regulamentului pen 
tru întregirea parochiilor, la oficiul 
protopresbiteral mai jos semnat per 
Gyăres în Agârbiciu.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Turda în conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
Agârbiciu, 26 Ianuariu, 1890.

Petru Roşea,
protopresbiter.

Nr. 48 [299] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de pa
roch de clasa a IlI-a din comuna 
R o v i n a  sé escrie concurs cu termin 
de 30 4ile dela prima publicare în 
„Telegraful Român.“

Venitele parochiale împreunate 
-cu acest post sunt 400 fl. 40 cr. 
Concurenţii au a şi aşterne cererile 
lor instruite în sensul legei in ter-

minul deschis la oficiul protopopesc 
subsemnat.
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Brad, la 20 Ianuariu, 1890.

Vasiliu Dămian,
protopresbiter.

Nr. 947. [287] 3—3
CONCURS.

In urmarea ordinului Preavene- 
rabilului consistoriu ddto 7 Novembre 
1889 Nr. 7422 sé escrie pentru în
tregirea postului de paroch în paro
chia de clasa a I l l a  Vérd,  proto
presbiteratul Agnitei concurs cu ter
min de 30 de 4>le dela prima publi
care.
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t  p o s t  s u n t :
1. Dela înmormântări şi săvârşi

rea sântelor taine a botezului, cunu
niei şi altor funcţiuni de
preste a n ......................... fl. 131.—

2. Una competinţă ;u
bucate de 100 măsuri cu
curuz a fl. . . . , . . fl. 100.—

3. Folosirea casei pa
rochiale, a supraedificatelor 
economice şi a unei gră- 
dinini de lângă casa paro
chială....................................fl. 50.—

4. Folosirea porţiunei 
canonice cu un venit anual de fl. 120.—

5. Din pădurea comu 
nală două sorţi de lemne 
computate în bani dau un
venit d e .........................  fl. 24 —

Suma . 11. 425.—
Doritorii de a ocupă acest post, 

au a-şi substerne cererile concursuale 
instruite conform prescriselor „Statu 
tului organic şi regulameniului pen
tru parochii din anul 1878 la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Agnitei 
(Agnita, Szent Ágotha) pănâ la termi- 
nul susiudicat.

Agnita, 12 Ianuariu, 1890.
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral greco-orient. 

al Agnitei.
Sabin Piso,

prot.

Nr. 1136. [289] 3—3
CONCURS.

pentru ocuparea postului de notariu 
comunal îu Tălmăcel (Kis-Talmács).
Reflectanţii cualificaţi sunt recercaţi 
a-şi aşterne suplicile pănă la 10 Mar
tin a. c. la subscrisul

V e n i t e l e  s un t :
1. Léfa anuală 400 floreni.
2. Cuartir.
3. Patru metri □  de lemne.
4. Venitele statorite pentru afa 

cerile private.
Sibiiu, 8 Februariu, 1890.

Pretorul suprem :
Fabritius.

Nr. 429. [290] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de no
tariu devenit vacant în comuna Lu- 
doşul-mare se escrie prin acésta con
curs cu următorele emolumente:

1 Salariu anual de . 400 fl.
2. Bani de cuartir . . 40 »
3. Relut de lemne 34 j)
4. Păuşal de cancelarie 40 j}
5. Pauşal de cálétorie 100 »
6. Competinţele normate în sta-

tutui aprobat din partea municipiului.
Cererile concursuale instruite cu 

documentele prescrise în §. 74, XXII; 
1886 au de a se presentă subscrisului 
pănă în 22 Februariu 1890 după 
améfli la 6 óre.

Mercurea, în 1 Februári 1890.
Protopretorul cercual.

Nr. 1148. [280] 3—3

E D I C T ,
Bucura I. Codrénu din Moieciul 

inferior, soţia legitimă a lui loan 1 
Folea din Peşteră, carea pribegesce 
prin lume fără a se sei tocul ubicaţi- 
unei ei, prin acésta se cităză ca în 
termin de 6 luni dela prima publicare 
a acestui edict, să se presenteze îna
intea subscrisului oficiu, căci la din 
contră procesul divorţial edictal in- 
caminat de soţul ei se va pertractă 
şi decide şi în absenţă.

Zerneşti, în 28 Decembre, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, a 

Branului.
Traian Meţian,

protopresbiter.

Nr. 590. [286] 3—3

E d i c t .

George Bobeş gr. or. din Sita 
Buzău, bărbatul legitim al Marinei G. 
V. Boricean, asemenea gr. or. din Sita- 
Buzău, care de 5 ani a părăsit pe so 
ţia sa fără a i se sa ubicaţiunea, con
form resoluţiunei consistoriale dto. 21 
Februariu a. c. Nr. 1575 B. sé citézá 
a se presentă la subscrisul oficiu în 
termin de 3 luni dela prima publicare 
a acestei edict, căci la din contră pro

coşul intentat de soţia sa se va per- 
tracta şi în absenţă-i.

S. Sângeorgiu, 17 Decembre, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei- 

scaunelor.
Dimitrie Coltofean,

protopresbiter.

Nr. 212/1890 of. corn. [302] 2—3

Edict de licitaţiune.
I ii 34 februariu st. v., 

(8 Martiu st. n.) 1890 se va
(iné în cancelaria comunală din Sa
cadate la IO ore ante meri
diane o licitaţiune publică pentru 
esarândarea următorelor păşuni co 
munale pe timpul din 8 Martiu 
pănă în 31 Decembre 1890 st. 
uou şi anume :

1. Păşunea aşa numită „Pădurea 
din jos“ cu un teritoriu de 382 ju
gére, preţul esclamărei 600 fl.

2. Păşunea aşa numită „Pădurea 
din SUS“ cu un teritoriu de 203 ju 
gére preţul esclamărei e 400 fl.

Fie cine, care doresce a lua arânda 
I trebue s’o depună înainte de licitaţi

une IO % din preţul de esclamare 
ca vadiu în bani gata.

Condiţiunile mai de aprópe ale 
arândei se pot vedea şi înainte de 
(jiua licitaţiunei în cancelaria comu
nală ín órele oficióse.

Săcădate, la 23 Februariu, 1890.
Oficiul comunal.

i " w w v \ /
1 ILEANA“ M M  ie m áit şi it  economii, societate pe acţii în

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Ar del eana“ so

cietate pe acţii, se învitâ în vfrtutea §-lui 18 al statutelor societăţii la a

IV-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Orăştie la 30 Martiu 1890 st. n. Duminecă după
amé«|i la 2 6re în localul institutului (Strada Domnilor Nr. 12).

Obi ec t e l e  puse la o r d i n e a  tiiIei sunt :
1. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii preste tot şi despre resultatul 

gestiunii anului din urmă în deosebi.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Decisiunea asupra compturiior anuale.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisát tn ultimul an de 

de gestiune.
5. Ficsarea marcelor de presenfă pentru anul viitöriu.
6. Raportul direcţiunii cu privire la staverirea regulamentului pentru aface

rile interne.
7. Alegerea comitetului de supraveghiare conform §-Iui 41 din statute.
8. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 28 din statutele societăţii.
9. Esmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării 

generale.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20, 21 şi 22 din statutele societăţii 

doresc a participă la adunare în persoană ori prin plenipotenţi, sunt poftiţi a-şi 
depune acţiile şi eventualele documente de plenipotenţâ la cassa institutului cel mult 
pănă la 28 Martiu st. n. la 12 óre antemeridiane.

O re  şt ie,  la 21 Februariu, 1889 st. n.
[304] 1—1 Direcţiunea.
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5de plumâni
(injecţiune rectală)

astma, catarul bronchial 
cronic etc. etc.

un ideal necuprins — vindecarea 
suferinţelor cronice de plumâni —

Morburi
Eshalaţiune de gaz

vindecă tuberculosa (oftica, 
slăbirea)

Ceea-ce medicilor şi laicilor îna
inte încă cu 3 ani li se părea 
s’a reálisát cu totul prin cura cu eshalaţiunea de gaz. Sunt atestate evidente 
despre acésta, prin cari se atestă prin mii de vindecaţi, de profesori şi doctori; 
scrisori de mulţămire din partea mănăstirilor, preoţilor etc.; a căror copie auten
tică se trimite la cerere ori şi cui franco şi gratuit dimpreună cu prospectul de 
procedură. Numărul cel mic al medicilor necredincioşi este prin acésta cu totul 
învins.

Cele mai favorabile rapórte ale scrierilor de medecină, întrebuinţarea în 
cele mai mari spitale, dau în adevăr strălucită dovadă despre efectul neaşteptat 
al curei de eshalaţiune cu ajutoriul iujectoriului-rectal.

Urmátórele persóne însemnate ca prof. Dl*. Bergeon, Dr. Morei, prof. Cornii, 
prof. Verneuil, prof. Dujardin — Beaumetz, prof. Fräntzl, farmacistul Dr. Statz 
raportézá, că t usa,  f l egma,  f r i g u r i l e ,  g u t u r a r i u  se curează după câte-va 
ţlile şi apoi dispar cu totul, a p e t i t u l  c r e ş c e ,  greutatea corpului se sporesce 
pănă’la 5 klog. la astmă dispare lipsa de răsuflare. Aşa raportéza şi pacienţii. 
(Cura însăşi nu e molestitóre, nu irită şi nu are urmări rele.) Singurul aparat 
ces. reg. pentru eshalaţiunea de gax Injectorul-rectal spre folo
sirea proprie şi adaus pentru producerea gazului se capătă pe lângă bani 
gata sau rambursa poştală cu 8  îl., dimpreună cu mesurătoriul gazului IO 11., la

Dr. Cari Állmaim,
Specialarzt für Lungenkranklieiten.

Wien, Mariahilferstrasse Nr. 70. [298] 2—12
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